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AKADEMIA E GRAVE PËR 
LIDERSHIP (AGL)

Akademia e Grave për Lidership (AGL) është një program që implementohet nga Instituti Kom-
bëtar Demokratik (NDI) me mbështetje nga USAID dhe ka për qëllim trajnimin dhe fuqizimin e 
grave lidere të së ardhmes. AGL është një program pasues i Javës së Gruas që bën bashkë rreth 
30 pjesëmarrëse të sukseshme për të marrë pjesë në një seri  mundësish të përshtatura për 
zhvillim të shkathësive dhe rrjetëzim. Temat e gjeneratës së 6-të të AGL-së u përcaktuan në 
bazë të analizës së nevojave për shkathtësi dhe hartim të politikave që u paraqitën dhe u thek-
suan nga gratë gjatë Javës së Gruas 2018, që si temë kryesore ka trajtuar rëndësinë për 
qeverisje transparente dhe llogaridhënëse. AGL 2018 organizohet në mjedis ndër-partiak dhe 
për herë të parë është hapur për gratë nga të gjitha komunitetet e përfaqësuara në Kosovë.  
Përmes mundësive të krijuara nga AGL për zhvillim të shkathësive dhe mentorim nga afër, 
është synuar që pjesëmarrëset të krijojnë koalicione të qëndrueshme për të shtyrë përpara 
çështjet me interes të përbashkët për ato dhe për komunitetet e tyre.

Në fillim të Akademisë në maj të vitit 2018, pjesëmarrëset u ndanë në katër grupe për të 
punuar në katër iniciativa të ndryshme që trajtojnë çështje të shqetësimit të përbashkët, duke 
synuar ndryshime pozitive në fushën e arsimit, shëndetësisë, sundimit të ligjit dhe rolet 
udhëheqëse për gratë.

 

Cilësia në arsim Dhuna në familje

Përdorimi i drogave 
nga të miturit

Përfaqësimi i grave 
në institucione 
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Për gjashtë muaj, 27 pjesëmarrëse të ndara në katër grupe ndër-etnike kanë hulumtuar dhe 
janë takuar me institucione dhe palë të interesit për të marrë informata mbi temat që kanë 
identifikuar si shqetësime me prioritet për qytetarët në Kosovë. Pas aktiviteteve të shumta 
gjatë kësaj periudhe, pjesëmarrëset arritën me sukses të hartojnë katër dokumente të politi-
kave, të cilat do të ndahen me palët përkatëse të interesit.

AKTIVITETET E AGL

parti politike komunitete komuna

8 185

Aktivitete në terren

ceremonia 
e diplomimit 

takime
konsultative 

7

4

ngjarje
publike 

Ndërtimi i shkathtësive
DOKUMENTE TË POLITIKAVE

takime pune
dhe konsultative

punëtori
dy ditore

1
trajnim 

pesë ditor

26 1

261
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Tetë gra që përfaqësojnë pesë parti politike dhe shoqërinë civile kanë punuar për gjashtë muaj 
në çështjen e abuzimit me drogën në mesin e të miturve. Gjatë pjesëmarrjes së tyre në Aka-
demi, pjesëmarrëset u takuan me 12 palë të interesit, organizuan një tryezë të rrumbullakët në 
bashkëpunim me Komisionin për Shëndetësi, Punë dhe Mirëqenie Sociale në Kuvendin e 
Kosovës, organizuan një diskutim publik me të rinjtë e Prizrenit në bashkëpunim me Grupin e 
Deputetëve të Rinj si dhe kanë hartuar një dokument politikash lidhur me këtë çështje. Përmes 
këtyre aktiviteteve, kjo iniciativë  e AGL-së synon të zvogëloj abuzimin me drogë duke theksuar 
nevojën për trajtim adekuat të personave të varur nga droga. Grupi alarmon për përdorimin e 
drogës nëpër shkolla duke ndarë të dhënat aktuale që tregojnë fakte shqetësuese lidhur me 
këtë problematikë. 

AKTEVITETET GRUPORE

16 1 1
takime tryezë 

e rrumbullakët 
diskutim publik 

(12 takime konsultative 
dhe katër takime në grup) në Kuvendin e Kosovës

me adoleshentë në 
Prizren
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Ndonëse fenomeni i përdorimit të narkotikëve në Republikën e Kosovës nuk është një temë e 
panjohur për institucionet dhe shoqërinë kosovare, ende nuk është siguruar një qasje e duhur 
për luftimin e kësaj dukurie negative, por edhe për trajtimin e dinjtitetshëm të përdoruesve të 
drogës në vend. Sipas të dhënave të OJQ-së Labyrinth, e cila merret me parandalimin dhe 
trajtimin e përdorimit të drogave, në databazën e tyre, figurojnë mbi 1000 persona të varur nga 
droga.  Në krahasim me vitet paraprake ka pasur një ngritje të dyfishtë të përdoruesve të 
drogës. Sipas vlerësimit të kësaj organizate numri i përdoruesve të drogës është duke u rritur 
gjithnjë , ndërsa mosha mesatare e fillimit të përdorimit të drogës është në rënie si dhe vërehet 
shtrirja nga qytetet  e mëdha në periferi dhe paraqitja dhe përdorimi i drogave të reja. ¹ Sho-
qëria kosovare, ndonëse ka shënuar progres të madh viteve të fundit në përqafimin e trendeve 
globale në përgjithësi, megjithatë vazhdon të mbetet më konservatore kur bëhet fjalë për 
tema më të ndjeshme, siç është droga. Andaj, përveç intervenimit institucional, është më se e 
nevojshme që të ngritet debat shoqëror lidhur me rëndësinë e trajtimit të duhur për 
përdoruesit e substancave narkotike. Për këtë arsye, grupi i Akademisë së Grave për Lidership 
(tutje Grupi) që ka punuar në temën “Përdorimi i substancave narkotike nga të rinjët” përveç 
vizitave institucionale, ka inicuar debatin edhe me nxënës dhe qytetar të Republikës së 
Kosovës në përgjithësi, përmes organizimit të debateve publike.

Qëllimi kryesor i Grupit është avokimi lidhur me ndërtimin dhe funksionalizimin e një qendre 
nacionale për rehabilitimin dhe trajtimin e përdoruesve të drogave. Përmes këtij dokumenti, ky 
grup jo-formal do të paraqes qëndrimet lidhur me ndërtimin dhe funksionalizimin e qendrës 
rehabilituese, duke ofruar modele për t’u ndjekur nga shtetet tjera. Po ashtu, përmes këtij 
dokumenti, grupi jo-formal i trajtimit të substancave narkotike do të paraqes rekomandime 
specifike për institucionet relevante lidhur me funksionalizimin e qendrës.

HYRJE

 ¹ Studim i realizuar nga OJQ Labyrinth: 
http://drogat.info/n/item/eksperience-e-hidhur?fbclid=IwAR0SP32XrpliVG4iufD0QMki6gmUMAqz2otbJ1wrNHkRsIo2KkUTo4D8AlY 
(qasur me 20.10.2018)
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Për realizimin e këtij hulumtimi, Grupi u është  qasur burimeve primare dhe sekondare, legjisla-
cionit, politikave publike, strategjive të institucioneve relevante dhe dokumenteve buxhetore, 
por njëkohësisht edhe publikimeve të institucioneve e organizatave kredibile në këtë fushë,  siç 
janë Avokati i Popullit, Organizata Botërore e Shëndetësisë dhe Qendra Labyrinth. Poashtu, 
përveç hulumtimit përmes dokumenteve dhe legjislacionit, grupi ka organizuar edhe një numër 
të madh aktivitetesh tjera në teren. Në përgjithësi, brenda gjashtë muajsh, Grupi ka organizuar 
rreth 20 aktivitete, ku përfshihen 12 takime me përfaqësues nga institucionet e vendit, zyrtar 
shëndetësor, OJQ e ekspert të fushës, një diskutim publik me nxënës në Prizren, një tryezë 
diskutimi me Komisionin Parlamentar për Shëndetësi, Punë e Mirëqenie Sociale, ka marrë 
pjesë në punëtori mbi metodologjinë e hulumtimit dhe hartim të politikave dhe ka zhvilluar 
takime të grupit për të punuar mbi këtë çështje. 

Nga 12 takimet e realizuara, katër janë takime me kryetar të komunave² , ku nga këta të fundit 
është premtuar se në rast se Ministria e Shëndetësisë bën përzgjedhjen e lokacionit në komu-
nat përkatëse, ata janë në gatishmëri të plotë për të ofruar infrastrukturën e nevojshme për 
ndërtimin e qendrës rehabilituese për personat e varur nga droga. Grupi është takuar edhe me 
Avokatin e Popullit, zyrtarë nga Policia e Kosovës, QKUK, Ministria e Shëndetësisë e ajo e 
Punëve të Brenshme, nga spitali rajonal i Gjakovës dhe përfaqësues të OQJ-ve. Të gjithë të 
intervistuarit kanë ofruar informata të nevojshme për realizimin e hulumtimit, e mbi të gjitha 
gatishmëri për të vepruar përmes mekanizmave në dispozicion për ndërtimin dhe funksional-
izimin e qendrës rehabilituese.

Qeveria e Kosovës, rishtazi ka miratuar Strategjinë Kundër Narkotikëve 2018-2022³, për të 
reduktuar, parandaluar dhe luftuar përdorimin e drogës. Kjo strategji synon të ridefinoj politi-
kat publike në këtë fushë, të azhurnoj kornizën legjislative përkatëse, por edhe të siguroj bux-
hetin e mjaftueshëm për të trajtuar realizimin e projekteve të nevojshme për të trajtuar këtë 
fenomen. Kjo strategji është dokumenti më përmbajtësor që trajton çështjen e narkotikëve. 
Qëllimi i kësaj strategjie është që me përdorim sa më racional të burimeve materiale, financia-
re dhe njerëzore të zhvillojë politika për marrjen e përgjegjësive për mbrojtjen e individit dhe 
shoqërisë nga problemet që janë pasojë e keqpërdorimit të narkotikëve.

² Grupi joformal për trajtimin e substancave narkotike ka realizuar takime me Kryetarin e Gjilanit dhe Kryetarin e Gjakovës më 
11.06.2018, me Kryetarin e Prizrenit me 14.06.2018 dhe Kryetarin e Prishtinës me 20.07.2018.

³ Strategjia Shtetërore kundër narkotikëve dhe Plani i Veprimit  2018-2022: http://konsultimet.rks-gov.net/viewConsult.php?Consulta-
tionID=40310 (qasur me 20.10.2018)
  

METODOLOGJIA

KUADRI LIGJOR DHE INSTITUCIONAL
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Përveç Strategjisë, ekzistojnë një numër i konsiderueshëm i ligjeve që në një fo⁵rmë apo tjetrër 
rregullojnë çështje të rëndësishme që ndërlidhen me narkotikët dhe luftën kundër kësaj 
dukurie negative. ⁴Megjithatë, përkundër një baze të konsoliduar ligjore, në Kosovë vazhdon të 
mbetet problematike implementimi i ligjeve në praktikë, gjë që zbeh edhe efektin e këtyre 
ligjeve në jetën e përditshme.

Kurse, lidhur me kuadrin institucional, institucionet më të rëndësishme në luftën kundër 
narkotikëve janë: Policia e Kosovës, Ministria e Punëve të Brendshme, Ministria e Shëndetë-
sisë, Ministria e Drejtësisë, Ministria e Arsimit, Shërbimi Korrektues, Koordinatori Nacional 
kundër Narkotikëve, Sekretariati i Strategjive. Një koordinim i mirëfilltë mes këtyre insti-
tucioneve do të ndikonte direkt në parandalimin, trajtimin dhe luftimin adekuat të përdorimit 
të substancave narkotike në Republikën e Kosovës.

INICIATIVA
Abuzimi me drogë është një problem i madh shoqëror dhe shëndetësor në tërë botën, ndër-
kohë që ky fenomen tashmë është shndërruar në kërcënim serioz për shoqërinë kosovare. 
Sipas të dhënave të Policisë së Kosovës numri i përdoruesve të substancave narkotike në 
Kosovë është mjaft i madh dhe në rritje. Në Raportin Vjetor për vitin 2017 të Avokatit të Popul-
lit, përveç konstatimit se abuzimi me drogë paraqet kërcënimin kryesor për të rinjtë, theksohet 
se mosha mesatare e përdoruesve të drogave brenda dy viteve të fundit bie nga 22 vjeç në 
moshën 16 vjeçare.⁵ Deri më tani në Kosovë nuk ka studime të mjaftueshme mbi përdorimin e 
drogës. Megjithatë, sipas të dhënave nga Policia e Kosovës, të siguruara enkas për këtë doku-
ment, vërehet se çështja e përdorimit të drogës në Kosovë nuk duhet assesi të neglizhohet. 
Policia e Kosovës ka raportuar se vetëm gjatë vitit 2017 ka realizuar 788 operacione, janë inici-
uar 1368 raste, janë arrestuar 1426 persona të dyshuar, janë konfiskuar mbi 2.000 kilogram 
substanca narkotike dhe prova të tjera materiale. Gjatë periudhës Janar-Maj 2018 janë real-
izuar 439 operacione, janë iniciuar 775 raste, janë arrestuar 906 persona të dyshuar, mbi 500 
kg substance narkotike janë sekuestruar si dhe janë siguruar prova të tjera materiale. Meg-
jithatë, ende mungojnë resurset e mjaftueshme njerëzore dhe financiare për të rritur efikasite-
tin e Policisë dhe Doganës në luftën kundër trafikimit të drogës.

Problem tjetër serioz është edhe mungesa e një qendre rehabilituese për përdoruesit e drogës. 
Trajtimi i personave të varur nga substancat narkotike paraqet një sfidë tjetër për institucionet 
e shtetit. Edhe pse legjislacioni në fuqi⁶ parasheh trajtimin e detyrueshëm psikiatrik dhe reha-
bilitimin si masa ndëshkuese ndaj këtyre personave, institucionet përgjegjëse shëndetësore 
nuk kanë kapacitetet e duhura për të përmbushur këtë obligim. 

⁴Disa nga ligjet kryesore që rregullojnë çështje të rëndësishme lidhur me luftën kundër narkotikëve janë: Kodi Penal i Republikës së 
Kosovës, Kodi i Procedurës Penale i Republikës së Kosovës, Ligji nr. 02/L-128 për Barnat Narkotike, substanca Psikotrope dhe Prekur-
sorë, Ligji nr. 04/-L-015 për mbrojtjen e Dëshmitarëve, Ligji nr. 04/L-043 për mbrojtjen e Informatorëve, Kodi Drejtësisë për të Mitur 
nr.03/L-193, Ligji nr. 03/L-191 për Ekzekutimin e Sanksioneve Penale, Ligji nr. 03/L-142 për Rendin dhe Qetësinë Publike etj. 
⁵Raporti Vjet-or për vitin 2017 i Avokatit të Popullit, fq.55. I qasshëm në: https://oik-rks.org/2018/04/17/raporti-vjetor-2017/ (qasur 
me 20.10.2018) 
 ⁶Shih Ligjin L/04-149 për ekzekutimin e sanksioneve penale, neni 172: https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=14672 (qasur 
me 20.10.2018)
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Repartet e psikiatrisë kanë ekspertizë të mangët te personeli shëndetësor si dhe mungesë të 
programeve dhe medikamenteve specifike për trajtimin e këtyre rasteve. 

Ndërsa sa i përket rehabilitimit, Kosova ende nuk e ka një qendër shtetërore për rehabilitimin e 
personave të varur nga substancat narkotike.  Strategjia Kombëtare kundër narkotikëve 
2018-2022 parasheh ndarjen e 200 mijë eurove për ndërtimin e një qendre rehabilituese, por 
Ministria e Shëndetësisë nuk ka pasqyruar këtë aktivitet në projekt-buxhetin e vitit 2019. 
Sigurimi i kushteve per trajtimin e personave të varur nga droga që vuajnë dënimet në insti-
tucionet korrektuese (burgjet) e Kosovës, është po ashtu i domosdoshëm. Njëkohësisht, këto 
qendra duhet të sigurojnë kushte për rehabilitim që i përgjigjen ndjeshmërisë së moshës së 
fëmijëve të varur nga narkotikët. Trajtimi i drogës në Kosovë, momentalisht ofrohet nga dy 
subjekte kryesore: Qendra Klinike Universitare, Klinika e Psikiatrisë dhe OJQ Labyrinth. Ato më 
së shumti ofrojnë shërbime të detoksifikimit (pastrimit të drogës nga organizmi), trajtim 
psiko-social dhe trajtim me medikamente të ndryshme. Duke u bazuar në informatat e siguru-
ara nëpërmjet intervistave me akterët kyç, në Klinikën  e Psikiatrisë në Prishtinë, çdo vit trajto-
hen rreth 80 pacientë, ndërsa OJQ Labyrinth që nga fillimi i punës, ka ofruar trajtime ambulan-
tore për rreth 2000 përdorues të drogës.

Kur flasim për qendrën rehabilituese, duhet pasur parasysh shumë faktor në këtë drejtim. 
Korniza e funksionimit të qendrave rehabilituese në përgjithësi përcaktohet në atë mënyrë që 
të iu ofrojë marrësve të shërbimeve trajtimin dhe mjetet që u mundësojnë atyre rikuperim nga 
varësia prej së cilës vuajnë. Aspekt tjetër i funksionimit të një qendre rehabilituese është ofrimi 
i mjeteve dhe metodave të personalizuara në mënyrë që përveç rikuperimit, marrësit e shërbi-
mit të jenë në gjendje të ri-integrohen në komunitetet e tyre dhe të krijojnë një stil të ri të 
jetesës.

Në fazën e planifikimit dhe implementimit të qendrave që do të adresojnë problemin e varësive 
në substanca të ndryshme është më se esenciale që këto shërbime të jenë në përputhshmëri 
të plotë me gjendjen e përgjithshme të infrastrukturës së shëndetësisë si dhe me politikat dhe 
strategjitë nacionale për planifikimin e shëndetësisë. Po ashtu, duhet të theksohet që politikat 
dhe procedurat që përcaktojnë funksionimin e një qendre të tillë janë subjekt edhe i elementit 
kultural të lokalitetit ku zbatohen, prandaj përfshirja e palëve me interes gjatë përpilimit të 
këtyre politikave është më se e domosdoshme.⁷Më tutje, bazuar në raporte të Organizatës 
Ndërkombëtare të Shëndetësisë, mospërfshirja e palëve me interes e sidomos personave të 
cilët direkt ose indirekt janë të lidhur me procesin e rehabilitimit përbën njërën  prej pengesave 
kryesore të implementimit të projekteve të tilla nëpër rregullime të ndryshme shtetërore.

Përveç kësaj, përgjatë planifikimit dhe organizimit të qendrave rehabilituese, duhet pasur 
kujdes edhe për barrierat potenciale si:

   Mungesa e planifikimit strategjik të funksionit të qendrës;
   Mungesa e kapaciteteve profesionale të bartësve të proceseve nëpër këto qendra;
   Mungesa e caktimit të agjensioneve përgjegjëse për këto qendra;
   Mungesë e përpunimit të informacionit si dhe komunikimit ndër-sektorial të shëndetësisë;
   Objekte komplekse të qendrave rehabilituese që limitojnë qasjen.

 7 Ranyal, R. K., Mehrotra, S., Devarakonda, S., & Basukala, S. (2017). Planning and Designing of Deaddiction Centre.
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Repartet e psikiatrisë kanë ekspertizë të mangët te personeli shëndetësor si dhe mungesë të 
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 7 Ranyal, R. K., Mehrotra, S., Devarakonda, S., & Basukala, S. (2017). Planning and Designing of Deaddiction Centre.

Në rrjedhën e aspektit të përcaktimit të lokacionit të qendrave, projekte të ngjashme të real-
izuara bazuar në praktikat më të fundit, theksojnë nevojën e afërsisë fizike të qendrës reha-
bilituese me spitalin rajonal.⁸ 

Për këtë arsye, përveç ndërtimit të Qendrës, institucionet përgjegjëse duhet të kujdesen për 
funksionalizimin e saj. Për të funksionuar si duhet, Qendra duhet të ketë lokacion adekuat, 
qasje të lehtë në rrugë, e mbi të gjitha personel profesional për tu kujdesur që gjithçka është 
duke shkuar si duhet brenda qendrës. Kësisoj, nevojitet koordinim i mirëfilltë institucional, në 
mënyrë që jo vetëm të ndërtohet Qendra rehabilituese, por edhe të funksionalizohet me 
kapacitete të plota.

⁸ Po aty

Pas analizimit të gjendjes faktike në terren dhe pas rishikimit të kompetencave të organeve 
qendrore e lokale, Grupi rekomandon:

Ministria e Shëndetësisë të përfshij në buxhetin e saj ndërtimin e Qendrës rehabilituese 
për personat në varësi të substancave narkotike;

Të sigurohet staf i mjaftueshëm profesional për të funksionalizuar Qendrën reha-
bilituese;

Kryetarët e Komunave dhe Kuvendet Komunale të shprehin gatishmëri për alokimin e 
hapësirave për ndërtimin e Qendrës rehabilituese për personat në varësi të narkotikëve;

Të konsultohen organizatat joqeveritare të specializuara në ofrimin e shërbimeve për të 
trajtuar varësinë nga narkotikët përgjatë planifikimit të ndërtimit dhe funksionalizimit të 
Qendrës rehabilituese; 

Të rritet bashkëpunimi dhe kordinimi i insitucioneve përgjegjëse në luftën kundër abuz-
imit me substance narkotike;

Të krijohet sistem për të dhënat e përditësuara për përdoruesit si dhe të jenë të ndara 
sipas gjinisë dhe moshës;

Të ketë mbikëqyrje më rigoroze të zbatimit të ligjit nga Kuvendi i Kosovës;

Ministria e Arsimit të inicioj fushata vetëdijësuese në shkolla lidhur me pasojat nga 
përdorimi i substancave narkotike me qëllim parandalimin;

Ministria për Punë dhe Mirëqenie Sociale të inicioj fushata vetëdijësuese për rëndësinë e 
ri-integrimit në shoqëri të personave në varësi të narkotikëve;

Ministria e Drejtësisë të përkujdeset që të varurit nga narkotikët të cilët janë në vuajtje të 
dënimit nëpër qendra korrektuese (burgje) të marrin tretmanin e duhur për varësinë e 
tyre.

REKOMANDIMET
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AKADEMIJA LIDERSTVA 
ZA ŽENE (ALŽ) 

Akademija liderstva za žene (ALŽ) je program koji realizuje Nacionalni demokratski institut 
(NDI), omogućen finansijskom podrškom USAID-a, čiji je cilj da obuči i osnaži žene liderke 
sutrašnjice. ALŽ je program koji je proizašao iz Nedelje žena a koji je okupio oko 30 sertifiko-
vanih učesnica koje su pohađale niz aktivnosti usmerenih ka usavršavanju veština i stvaranju 
mogućnosti povezivanja. Teme šeste generacije ALŽ-a su utvrđene na osnovu analize potreba 
za razvojem veština i politika koje su same žene iznele i istakle tokom Nedelje žena održane 
2018. godine, u okviru opšte teme transparentnog i odgovornog upravljanja.  Po prvi put, ALŽ 
2018. godine okuplja žene iz svih zajednica zastupljenih na Kosovu i iz različitih političkih stra-
naka. Predviđeno je da učesnice ALŽ-a, kroz mogućnosti za usavršavanje veština i podučavan-
ja, sklope dugoročne koalicije koje će im omogućiti  da unaprede pitanja od zajedničkog intere-
sa za njih i njihove zajednice.

Na početku Akademije, maja 2018. godine, učesnice su bile podeljene u četiri grupe koje su 
radile na različitim inicijativama za rešavanje pitanja od zajedničkog značaja, kako bi načinile 
pozitivne promene u oblastima obrazovanja, zdravlja, vladavine prava i ženskog liderstva.

 

Kvalitetno 
obrazovanje za sve

Nasilje u porodici

Zloupotreba droga 
kod mladih

Zastupljenost žena na 
pozicijama donošenja odluka 
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Tokom ovih šest meseci, 27 učesnica su, u četiri multietničke grupe, analizirale literaturu i sas-
tale se sa predstavnicima institucija i relevantnim akterima kako bi prikupili informacije od 
značaja za teme koje su identifikovali kao prioritetne za građane Kosova. Nakon mnogobrojnih 
aktivnosti realizovanih u ovom periodu, uspele su da izrade četiri kratka izveštaja o javnim poli-
tikama, koji će biti upućeni relevantnim akterima.

AKTIVNOSTI ALŽ

političkih stranaka  opštinazajednica

8 185

Komunikacija sa javnošću

ceremonija
diplomiranja

konsultativnih
sastanaka

7
javnih

skupova

Izgradnja veština

radnih sastanakaradionica

1
petodnevni trening

26 1

261

4
DOKUMENTA JAVNIH POLITIKA
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Drita Krasniqi Avnora Morina

Ajne Iberhysaj Valbone Lezi Mirlinda Hoti

GRUPA
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Osam žena iz pet političkih stranaka i građanskog društva šest meseci je radilo na pitanju 
zloupotrebe droge među maloletnicima. U sklopu Akademije, učesnice su se srele sa 12 
glavnih aktera, organizovale su okrugli sto u saradnji sa Odborom za zdravlje, rad i socijalnu 
zaštitu u Skupštini Kosova, organizovale su tribinu sa mladima u Prizrenu u saradnji sa 
Poslaničkom grupom mladih i izradile su izveštaj o praktičnoj politici u vezi sa ovim pitanjem. 
Ovim aktivnostima, inicijativa ALŽ-a namerava da smanji zloupotrebu droga ističući potrebu za 
adekvatnim lečenjem zavisnika od droge. Učesnice grupe su zabrinute upotrebom droge u 
školama, imajući u vidu da aktuelni podaci koje su one podelile u ovom dokumentu ukazuju na 
alarmantne činjenice u vezi sa ovim pitanjem. 

AKTIVNOSTI GRUPE

16 1 1
 sastanaka okrugli sto  tribina 
(12 konsultativni i četiri 

sastanaka grupe)
(u Skupštini Kosova) (sa tinejdžerima u 

Prizrenu)
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Iako pojava konzumiranja narkotika u Republici Kosovo nije nepoznata kosovskim ustanovama 
i društvu, ipak još uvek nije pruženo odgovarajuće rešenje za suzbijanje ove negativne pojave 
ali i za dostojanstveno lečenje zavisnika od droge u zemlji. Prema podacima kojima raspolaže 
NVO Labyrinth, koji se bavi sprečavanjem i lečenjem zavisnika od droge, u njihovoj bazi podata-
ka figurira više od 1000 osoba koje su zavisnici od droge.  U poređenju sa prethodnim godina-
ma, zabeležen je dvostruko veći broj zavisnika od droge. Prema procenama ove organizacije, 
broj zavisnika od droge je u konstantnom porastu, dok je starosna dob započinjanja konzumi-
ranja droge sve niža a primetno je i njeno širenje iz gradova ka periferiji kao i pojava novih 
droga.¹  Iako je kosovsko društvo zabeležilo veliki napredak poslednjih godina time što je 
prigrlilo globalne standarde, ono je ipak ostalo nešto konzervativnije kada govorimo o osetl-
jivim temama, kao što je droga. Stoga, sem institucionalne intervencije, više je nego nužno 
podstaći debatu u društvu o značaju odgovarajućeg lečenja korisnika narkotika. Upravo je iz tog 
razloga, grupa Akademije liderstva za žene (u daljem tekstu Grupa) koja je obradila temu „Kon-
zumiranje narkotika među mladima” sem posete institucijama pokrenula i debatu sa učenici-
ma i građanima Republike Kosovo uopšteno, organizovanjem javnih tribina.

Glavni cilj Grupe jeste zagovaranje izgradnje i puštanja u funkciju nacionalnog centra za reha-
bilitaciju i lečenje zavisnika od droge. Ovim dokumentom, ova neformalna grupa će predstaviti 
svoje stavove u vezi sa izgradnjom i puštanjem u funkciju rehabilitacionog centra, pružanjem 
uzora i za druge države. Takođe, ovim dokumentom, neformalna grupa koja se bavila pitanjem 
narkotika, predstaviće i konkretne preporuke namenjene relevantnim institucijama u vezi sa 
puštanjem u funkciju jednog ovakvog centra.

UVOD

 ¹ Studija koju je realizovao NVO Labyrinth: 
http://drogat.info/n/item/eksperience-e-hidhur?fbclid=IwAR0SP32XrpliVG4iufD0QMki6gmUMAqz2otbJ1wrNHkRsIo2KkUTo4D8AlY 
(kome je pristupljeno 20.10.2018)
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Da bi sprovela ovo istraživanje, Grupa je prvobitno pristupila razmatranju primarne i sekund-
arne literature, propisa, javnih politika, strategija relevantnih institucija i budžetskih dokume-
nata, ali i publikacijama uglednih institucija i organizacija u ovoj oblasti kao što su zaštitnik 
građana, Svetska zdravstvena organizacija i Centar Labyrinth. Takođe, sem istraživanja doku-
menata i propisa, grupa je organizovala i veliki broj drugih aktivnosti na terenu. Uopšteno gov-
oreći, u periodu od šest meseci, Grupa je organizovala oko 20 aktivnosti, među kojima 12 sas-
tanaka sa predstavnicima domaćih institucija, zdravstvenim radnicima, predmetnim stručnja-
cima i NVO-ima, tribinu sa učenicima u Prizrenu, okrugli sto sa skupštinskim Odborom za 
zdravlje, rad i socijalnu zaštitu, učestvovala je na radionici o metodama istraživanja i izrade 
javnih politika i održala je niz sastanaka kako bi radila na ovom pitanju. 

Od 12 realizovanih sastanaka, četiri su bili sastanci sa predsednicima opština², koji su im 
obećali da su, u slučaju da Ministarstvo zdravlja odabere lokaciju na teritoriji njihovih opština, 
spremni da pruže potpunu infrastrukturu potrebnu za izgradnju rehabilitacionog centra za 
lečenje zavisnika od droge. Grupa se sastala sa zaštitnikom građana, službenicima Kosovske 
policije, KUBC-a, Ministarstva zdravlja i unutrašnjih poslova, predstavnicima regionalne bolnice 
u Đakovici i predstavnicima NVO-a. Svi sagovornici Grupe pružili su joj potrebne informacije za 
potrebe istraživanja i iznad svega su izneli svoju spremnost da sa mehanizmima na raspolag-
anju rade na izgradnji i puštanju u funkciju rehabilitacionog centra.

Vlada Kosova je nedavno usvojila Strategiju za suzbijanje zloupotrebe droga 2018-20223 , 
kako bi smanjila, sprečila i suzbila konzumiranje droge. Ova strategija je osmišljena sa ciljem da 
redefiniše javne politike u ovoj oblasti, da ažurira odnosni pravni okvir ali i da obezbedi dovoljan 
budžet da se realizuju projekti potrebni za bavljenje ovom pojavom. Ova strategija u svojoj 
sadržini razmatra pitanje narkotika. Njen cilj je da što racionalnijim korišćenjem materijalnih, 
finansijskih i ljudskih resursa dovede do osmišljavanja politika koje će omogućiti da se preuzme 
odgovornost za zaštitu pojedinca i društva od problema koji proizilaze iz zloupotrebe droga.

  2 Studija koju je realizovao NVO Labyrinth: http://drogat.info/n/item/eksperience-e-hidhur?fbclid=I-
wAR0SP32XrpliVG4iufD0QMki6gmUMAqz2otbJ1wrNHkRsIo2KkUTo4D8AlY (kome je pristupljeno 20.10.2018)

  3 Neformalna grupa za lečenje narkomanije održala je sastanke sa predsednikom Opštine Gnjilane i sa predsednikom Opštine 
Đakovica 11.06.2018. sa predsednikom Opštine Prizren  14.06.2018. i sa predsednikom Opštine Priština 20.07.2018. 
  

METODOLOGIJA

PRAVNI I INSTITUCIONALNI OKVIR
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Sem Strategije, postoji značajan broj zakona koji na određeni način uređuju pitanja od važnosti 
u vezi sa narkoticima i ovom negativnom pojavom.4 Međutim, i pored konsolidovane pravne 
osnove, na Kosovu je i dalje problematična primena zakona u praksi, što još više oslabljuje  
efekat ovih zakona na svakodnevni život.

Sa druge strane, kada govorimo o institucionalnom okviru, najvažnije institucije za borbu protiv 
narkotika jesu: Kosovska policija, Ministarstvo unutrašnjih poslova, Ministarstvo zdravlja, 
Ministarstvo pravde, Ministarstvo obrazovanja, Popravna služba, Nacionalni koordinator za 
borbu protiv narkotika, Sekretarijat za sprovođenje strategija. Istinska koordinacija između 
ovih institucija imala bi neposredan uticaj na sprečavanje, postupanje i adekvatno suzbijanje 
konzumiranja narkotika u Republici Kosovo.

INICIJATIVA
Zloupotreba droga problem je koji je poprimio velike društvene i zdravstvene srazmere u celom 
svetu, a ova pojava prerasla je u ozbiljnu pretnju i po kosovsko društvo. Prema podacima 
kojima raspolaže Kosovska policija, broj zavisnika od narkotika na Kosovu je poprilično veliki i u 
porastu. U Godišnjem izveštaju za 2017. godinu Institucije ombudsmana, sem konstatacije da 
zloupotreba droga predstavlja ozbiljnu pretnju po mlade, navodi se i da je prosečna starosna 
dob zavisnika od droge  u poslednje dve godine opala sa 22 na 16 godina.⁵ Do sada na Kosovu 
nisu sprovedene dovoljne studije o konzumiranju droge. Međutim, prema podacima Kosovske 
policije, obezbeđenim isključivo za potrebe ovog dokumenta, primećuje se da pitanje konzumi-
ranja droge na Kosovu nikako ne sme da se zanemari. Kosovska policija je iznela da je samo 
tokom 2017. godine realizovala 788 operacija, pokrenuto je 1368 slučajeva, uhapšeno je 1426 
osumnjičenih, konfiskovano je više od 2.000 kilograma opojnih supstanci i drugih materijalnih 
dokaza. U periodu od januara - maja 2018. godine realizovano je 439 operacija, pokrenuto je 
775 predmeta, uhapšeno je 906 osumnjičenih, više od 500 kg narkotika je zaplenjeno i obez-
beđeni su drugi materijalni dokazi. Međutim, i dalje nedostaju dovoljni ljudski i finansijski resur-
si da se poveća efikasnost Policije i Carine u borbi protiv trgovine drogom.

Još jedan ozbiljan problem jeste nedostatak rehabilitacionog centra za korisnike droga. Lečenje 
zavisnika od narkotika samo je još jedan izazov po državne institucije. Iako propisi na snazi⁶  
predviđaju obavezno psihijatrijsko lečenje i rehabilitaciju kao kaznene mere koje se preduzima-
ju protiv ovih lica, odgovorne zdravstvene ustanove nemaju odgovarajuće kapacitete da ispune 
ovu obavezu. Psihijatrijska odeljenja imaju slabu ekspertizu svog zdravstvenog osoblja i 
nemaju programe i posebne lekove za lečenje ovih slučajeva. 

  ⁴ Državna strategija i akcioni plan za suzbijanje narkotika  2018-2022: http://konsultimet.rks-gov.net/viewConsult.php?Consultation-
ID=40310 (kojoj je pristupljeno 20.10.2018) 
  ⁵ Neki od glavnih zakona koji uređuju ovo važno pitanje borbe protiv narkotika jesu: Krivični zakonik Republike Kosovo, Zakonik o 
krivičnom postupku Republike Kosovo, Zakon br. 02/L-128 o narkotičnim lekovima, psihotropnim supstancama i prekursorima, Zakon 
br. 04/-L-015 o zaštiti svedoka, Zakon br. 04/L-043 o zaštiti informatora, Zakonik o krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica br. 
03/L-193, Zakon br. 03/L-191 o izvršenju krivičnih sankcija, Zakon br. 03/L-142 o javnom redu i miru itd. 
  ⁶ Godišnji izveštaj Institucije ombudsmana za 2017. godinu, str. 55. Dostupan na: https://oik-rks.org/2018/04/17/rapor-
ti-vjetor-2017/ (kome je pristupljeno 20.10.2018) 
  Vidi Zakon L/04-149 o izvršenju krivičnih sankcija, član 172: https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=14672 (kome je pristuplje-
no 20.10.2018)
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Što se tiče rehabilitacije, Kosovo još uvek nema državni rehabilitacioni centar za zavisnike od 
narkotika.  Nacionalna strategija za suzbijanja narkotika 2018-2022. predviđa izdvajanje 
iznosa od 200 hiljada evra za izgradnju rehabilitacionog centra, ali Ministarstvo zdravlja nije 
uvrstilo ovu aktivnost u predlog budžeta za 2019. godinu. Takođe je nužno obezbediti uslove za 
lečenje zavisnika od droge na odsluženju kazne u kazneno-popravnim ustanovama (zatvori-
ma) na Kosovu. Istovremeno, ovi centri treba da obezbede uslove za rehabilitaciju koji odgov-
araju osetljivosti starosne dobi dece zavisnika od narkotika. Lečenje od droge na Kosovu u 
ovom trenutku obavljaju dva glavna subjekta: Kliničko-univerzitetski centar, Klinika za psihi-
jatriju i NVO Labyrinth. Oni najviše pružaju usluge detoksikacije (čišćenja organizma od droge), 
psiho-socijalnog lečenja i lečenja različitim medikamentima. Na osnovu informacija obez-
beđenih u razgovorima sa ključnim akterima, na Klinici za psihijatriju u Prištini se svake godine 
leči oko 80 pacijenata, dok je NVO Labyrinth od samog početka svog rada, pružio ambulantno 
lečenje broju od oko 2000 zavisnika od droge.

Kada govorimo o rehabilitacionom centru, u tom smislu treba imati u vidu puno faktora. Okvir 
za funkcionisanje rehabilitacionih centara uopšteno se određuje tako da primaocima usluga 
pruži lečenje i sredstva koja će im omogućiti da se izleče od bolesti zavisnosti. Drugi aspekat 
funkcionisanja jednog rehabilitacionog centra jeste pružanje personalizovanih sredstava i 
metoda kako bi sem izlečenja, primalac usluge bio u stanju da se reintegriše u svoju zajednicu 
i da zasnuje novi stil života.

U fazi planiranja i osposobljavanja centara koji će se baviti bolestima zavisnosti od različitih 
supstanci, od presudne je važnosti da ove usluge u potpunosti odgovaraju opštoj zdravstvenoj 
infrastrukturi i nacionalnim politikama i strategijama za planiranje zdravstva. Takođe, treba 
istaći da politike i postupci koji određuju funkcionisanje jednog ovakvog centra podlažu i kulturi 
lokacije na kojoj se otvaraju, zbog čega je uključivanje interesnih strana u sastavljanje ovih poli-
tika više nego nužno. ⁷ Dalje, prema izveštajima Svetske zdravstvene organizacije, neukl-
jučivanje interesnih strana, posebno lica koja su posredno ili neposredno povezana sa proce-
som rehabilitacije zapravo je jedna od glavnih prepreka za realizaciju datih projekata u različi-
tim državnim uređenjima. Sem toga, tokom planiranja i organizovanja rehabilitacionih centara, 
treba obratiti posebnu pažnju i na potencijalne prepreke, kao što su:

    nedostatak strateškog plana u vezi sa funkcijom centra;

    nedostatak profesionalnih kapaciteta nosilaca procesa u ovim centrima;

    neodređivanje odgovornih agencija za ove centre;

    neobrađivanje informacija i neostvarivanje međusektorske komunikacije u zdravstvenom       
    sektoru;

    složeni objekti rehabilitacionih centara koji ograničavaju pristup.

 7 Ranyal, R. K., Mehrotra, S., Devarakonda, S., & Basukala, S. (2017). Planning and Designing of Deaddiction Centre.



Rehabilitacioni centar za lečenje narkomanije– potreba današnjice 29

Što se tiče rehabilitacije, Kosovo još uvek nema državni rehabilitacioni centar za zavisnike od 
narkotika.  Nacionalna strategija za suzbijanja narkotika 2018-2022. predviđa izdvajanje 
iznosa od 200 hiljada evra za izgradnju rehabilitacionog centra, ali Ministarstvo zdravlja nije 
uvrstilo ovu aktivnost u predlog budžeta za 2019. godinu. Takođe je nužno obezbediti uslove za 
lečenje zavisnika od droge na odsluženju kazne u kazneno-popravnim ustanovama (zatvori-
ma) na Kosovu. Istovremeno, ovi centri treba da obezbede uslove za rehabilitaciju koji odgov-
araju osetljivosti starosne dobi dece zavisnika od narkotika. Lečenje od droge na Kosovu u 
ovom trenutku obavljaju dva glavna subjekta: Kliničko-univerzitetski centar, Klinika za psihi-
jatriju i NVO Labyrinth. Oni najviše pružaju usluge detoksikacije (čišćenja organizma od droge), 
psiho-socijalnog lečenja i lečenja različitim medikamentima. Na osnovu informacija obez-
beđenih u razgovorima sa ključnim akterima, na Klinici za psihijatriju u Prištini se svake godine 
leči oko 80 pacijenata, dok je NVO Labyrinth od samog početka svog rada, pružio ambulantno 
lečenje broju od oko 2000 zavisnika od droge.

Kada govorimo o rehabilitacionom centru, u tom smislu treba imati u vidu puno faktora. Okvir 
za funkcionisanje rehabilitacionih centara uopšteno se određuje tako da primaocima usluga 
pruži lečenje i sredstva koja će im omogućiti da se izleče od bolesti zavisnosti. Drugi aspekat 
funkcionisanja jednog rehabilitacionog centra jeste pružanje personalizovanih sredstava i 
metoda kako bi sem izlečenja, primalac usluge bio u stanju da se reintegriše u svoju zajednicu 
i da zasnuje novi stil života.

U fazi planiranja i osposobljavanja centara koji će se baviti bolestima zavisnosti od različitih 
supstanci, od presudne je važnosti da ove usluge u potpunosti odgovaraju opštoj zdravstvenoj 
infrastrukturi i nacionalnim politikama i strategijama za planiranje zdravstva. Takođe, treba 
istaći da politike i postupci koji određuju funkcionisanje jednog ovakvog centra podlažu i kulturi 
lokacije na kojoj se otvaraju, zbog čega je uključivanje interesnih strana u sastavljanje ovih poli-
tika više nego nužno. ⁷ Dalje, prema izveštajima Svetske zdravstvene organizacije, neukl-
jučivanje interesnih strana, posebno lica koja su posredno ili neposredno povezana sa proce-
som rehabilitacije zapravo je jedna od glavnih prepreka za realizaciju datih projekata u različi-
tim državnim uređenjima. Sem toga, tokom planiranja i organizovanja rehabilitacionih centara, 
treba obratiti posebnu pažnju i na potencijalne prepreke, kao što su:

    nedostatak strateškog plana u vezi sa funkcijom centra;

    nedostatak profesionalnih kapaciteta nosilaca procesa u ovim centrima;

    neodređivanje odgovornih agencija za ove centre;

    neobrađivanje informacija i neostvarivanje međusektorske komunikacije u zdravstvenom       
    sektoru;

    složeni objekti rehabilitacionih centara koji ograničavaju pristup.
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Kada govorimo o aspektu utvrđivanja lokacije centara, slični projekti zasnovani na najskorašn-
jijim praksama ukazuju na potrebu fizičke bliskosti rehabilitacionog centra i regionalne bolnice. 
Iz tog razloga, sem izgradnje Centra, odgovorne institucije treba da se pobrinu i o njenoj funkci-
ji. 

Da bi Centar funkcionisao kako treba, potreban je lak prilaz a iznad svega profesionalno osoblje 
koje će se pobrinuti da sve bude kako treba unutar centra. Samim tim, potrebna je istinska 
institucionalna koordinacija, ne samo da bi se izgradio rehabilitacioni centar već i da budu 
pušteni u funkciju njegovi potpuni kapaciteti.

⁸ Ibid

Nakon analize činjeničnog stanja na terenu i nakon razmatranja nadležnosti centralnih i loka-
lnih organa, Grupa preporučuje sledeće:

Ministarstvo zdravlja treba da uključi u svoj budžet izgradnju Rehabilitacionog centra za 
lečenje zavisnika od narkotika;

Obezbediti dovoljno profesionalno osoblje koje će pustiti u funkciju Rehabilitacioni centar;

Predsednici opština i skupštine opština treba da iznesu spremnost da dodele prostor za 
izgradnju Rehabilitacionog centra za lečenje narkomanije;

Konsultovati nevladine organizacije specijalizovane za pružanje usluga lečenja od 
narkomanije tokom planiranja gradnje i puštanja Rehabilitacionog centra u funkciju;
 
Povećati saradnju i koordinaciju odgovornih institucija u borbi protiv zloupotrebe droga;
Uspostaviti sistem za ažuriranje podataka o zavisnicima i raščlaniti ih po polu i starosnoj 
dobi;

Skupština Kosova treba da vrši rigorozan nadzor sprovođenja zakona;

Ministarstvo obrazovanja treba da pokrene kampanje podizanja svesti u školama u vezi 
sa posledicama korišćenja narkotika za potrebe prevencije; 

Ministarstvo za rad i socijalnu zaštitu treba da pokrene kampanje podizanja svesti o 
značaju reintegracije zavisnika od narkotika u društvo;

Ministarstvo pravde treba da se pobrine da zavisnici od narkotika na odsluženju kazne u 
kazneno-popravnim ustanovama (zatvorima) dobiju odgovarajući vid lečenja za njihove 
bolesti zavisnosti.

PREPORUKE
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WOMEN LEADERSHIP 
ACADEMY (WLA) 

Women Leadership Academy (WLA) is a program implemented by the National Democratic 
Institute (NDI) and supported by USAID, which aims to train and empower future women lead-
ers. WLA is a follow up program of  Week of Women (WOW) that gathered around 30 certified 
participants to attend a series of tailored skills-building and networking opportunities. The 
topics of the 6th generation of WLA were determined based on the analysis of needs for skills 
and policy development that women presented and highlighted during WOW 2018, under the 
overarching theme of transparent and accountable governance.  For the first time, WLA 2018 
brought together women from all communities represented in Kosovo and in a cross party 
setting. Through the WLA skills-building and coaching opportunities, it is envisioned that the 
participants will create sustainable coalitions to advance issues of common interest to them 
and their communities. 

At the beginning of the Academy in May 2018, participants were divided into four groups to 
work on four different initiatives addressing issues of common concern aiming to make posi-
tive changes in the area of education, health, rule of law and leadership roles for women.

 

Quality in Education Domestic Violence

Drug Abuse
Among Minors

Women Representation
in Institutions
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For six months, 27 participants divided into four multi-ethnic groups have conducted desk 
research and met with institutions and stakeholders to get information on the topics which 
they have identified as priority concerns of citizens in Kosovo. After having multiple activities 
throughout this period, they succeeded in drafting four policy briefs, which will be addressed 
to relevant stakeholders.
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Eight women representing five political parties and civil society have worked together for six 
months on the issue of Drug Abuse among Minors. During their participation in the Academy, 
participants have met with 12 main stakeholders, organized a roundtable discussion in coop-
eration with the Committee on Health, Labour and Social Welfare in the Assembly of Kosovo, 
organized a public discussion with the youth of Prizren in cooperation with the Youth Caucus 
and have developed a policy brief addressing this issue. Through these activities, this WLA 
initiative aims to reduce drug abuse by highlighting the need for proper treatment of drug 
dependent people. The group warns for the drug usage in schools, by sharing current data that 
show concerning facts regarding this problem.  
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Although the phenomenon of narcotics use in the Republic of Kosovo is not an unknown topic 
throughout society, an adequate solution is yet to be provided to combat this negative occur-
rence, as well as ensure dignified treatment of drug users in the country. According to data 
provided by NGO Labyrinth, which addresses prevention and treatment of drug use, there are 
over 1000 drug dependent persons, a two-fold increase over previous years. According to the 
NGO's assessment, the number of drug users is increasing, while the average age of drug use 
is declining, and there is an obvious spread from larger cities to suburbs with the appearance 
and use of new drugs. ¹ Kosovo society, despite having made significant progress in recent 
years in embracing global trends in general, remains more conservative when it comes to more 
sensitive topics such as drugs. Therefore, in addition to institutional intervention, it is impera-
tive to initiate a social debate on the importance of adequate treatment for narcotics users. For 
this reason, the Women's Leadership Academy group (hereinafter the Group) working on the 
topic “Use of Narcotic Substances by Young People,” initiated a debate with students and 
citizens of the Republic of Kosovo through public debates and institutional visits.

The Group's main purpose is to advocate for the construction and functioning of a national 
rehabilitation and treatment center for drug users. Through this document, this informal group 
will present its position regarding the construction and functioning of the rehabilitation center, 
providing models of other countries to be followed. In the conclusion of this document, the 
informal group addressing narcotic substances will present specific recommendations for 
relevant institutions regarding the functionality of the center.

INTRODUCTION

 ¹   Study conducted by NGO Labyrinth: 
http://drogat.info/n/item/eksperience-e-hidhur?fbclid=IwAR0SP32XrpliVG4iufD0QMki6gmUMAqz2otbJ1wrNHkRsIo2KkUTo4D8AlY 
(accessed on 20.10.2018)
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For the realization of this research, the Group accessed primary and secondary sources, 
including legislation, public policies, relevant institution strategies and budget documents, but 
also publications of credible institutions and organizations in this area, such as the Ombud-
sperson Institution, World Health Organization, and Labyrinth Center. In addition to the study 
of documents and legislation, the group also organized a number of other field activities. Over-
all, within six months, the Group organized around 20 activities, including 12 meetings with 
representatives from the country’s institutions, health officials, NGOs and field experts, one 
public hearing with students in Prizren, one round-table with the Parliamentary Committee on 
Health And Social Welfare, participated in a workshop on research and policy-making method-
ology, and held a series of group meetings to work on this issue. 

Of the 12 meetings conducted, four were meetings with mayors2 , with the Mayor of Prishtina 
promising to provide the necessary infrastructure for the construction of a rehabilitation 
center for drug addicts if the Ministry of Health selects a location in their respective municipal-
ity. The group also met with the Ombudsperson, officials from the Kosovo Police, UCCK, Minis-
try of Health and Ministry of Internal Affairs, Gjakova Regional Hospital and representatives of 
CSOs. All respondents provided necessary information for the research, and all expressed their 
readiness to act, through the available mechanisms, for the construction and functioning of a 
rehabilitation center.

The Government of Kosovo has recently adopted the Strategy Against Narcotics 2018-20223 , 
to reduce, prevent and combat drug use. This strategy aims to redefine public policies in this 
area, update the relevant legislative framework, and also provide a sufficient budget for the 
implementation of projects required to address this phenomenon. This strategy is the most 
substantive document addressing the issue of narcotics. The purpose of this strategy is to 
ensure that through rational use of materials, financial and human resources, policies are 
developed for responsibly addressing the issues resulting from narcotics abuse.

² The Informal Group for the Treatment of Narcotic Substances held meetings with the Mayor of Gjilan and Mayor of Gjakova on 
11.06.2018, Mayor of Prizren on 14.06.2018 and the Mayor of Prishtina on 20.07.2018. 

³   State Anti-Narcotics Strategy and Action Plan 2018-2022: http://konsultimet.rks-gov.net/viewConsult.php?ConsultationID=40310 
(accessed on 20.10.2018) 
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In addition to the Strategy, there is a considerable number of laws that in one form or another 
regulate relevant issues related to narcotics and the fight against this negative phenomenon. 
4 However, despite a consolidated legal basis, the implementation of laws in practice continues 
to be problematic in Kosovo, which also diminishes the effect of such laws on everyday life.

Regarding the institutional framework, the most important institutions in the fight against 
narcotics are: Kosovo Police, Ministry of Internal Affairs, Ministry of Health, Ministry of Justice, 
Ministry of Education, Correctional Service, National Anti-Narcotics Coordinator, and the Strat-
egy Secretariat. Adequate coordination between these institutions would directly affect the 
prevention, treatment and adequate combat of the use of narcotic substances in the Republic 
of Kosovo.

INITIATIVE
Drug abuse is a major social and health problem worldwide, and this trend is already a serious 
threat to Kosovo society.  According to Kosovo Police data, the number of users of narcotic 
substances in Kosovo is already large and growing. The 2017 Annual Report of the Ombud-
sperson Institution, in addition to finding that drug abuse is the main threat to young people, 
highlights the fact that the average age of drug users within the last two years has fallen from 
22 to 16 years.5 To date, there are no sufficient studies on drug use in Kosovo. However, it is 
clear according to the data of the Kosovo Police, used for this document, that the issue of drug 
use in Kosovo should not be neglected. Kosovo Police reported that in 2017 alone, there were 
788 operations conducted, 1368 cases initiated, 1426 persons arrested, and more than 2,000 
kilograms of narcotic substances and other material evidence seized. During the period Janu-
ary-May 2018, 439 operations were conducted, 775 cases initiated, 906 suspected persons 
arrested, over 500 kg of narcotic substances seized and other material evidence secured. 
However, there is still a lack of sufficient human and financial resources to increase the 
efficiency of the Police and Customs in the fight against drug trafficking.

Another serious problem is the lack of a rehabilitation center for drug users. Treatment of 
persons addicted to narcotic substances is an additional challenge to state institutions. 
Although the legislation in force 6 envisages the mandatory psychiatric treatment and rehabili-
tation measures as punitive actions towards these persons, responsible healthcare institu-
tions do not have the necessary capacity to fulfill this obligation. Staff in psychiatric wards 
have inadequate expertise and lack specific programs and medications to address these cases. 

⁴ Some of the key laws governing important issues related to the fight against narcotics are: Criminal Code of the Republic of Kosovo, 
Criminal Procedure Code of the Republic of Kosovo, Law no. 02/L-128 on Narcotic Medicines, Psychotropic Substances and Precursors, 
Law no. Law No. 04/L-015 on Protection of Witnesses, Law No. 04/L-043 on the Protection of Informants, Juvenile Justice Code No. 
03/L-193, Law No. 03/L-191 on the Execution of Criminal Sanctions, No.  03/L-142 on Public Peace and Order, etc. 
⁵ Ombudsperson’s Annual Report 2017, p.55. Accessible in: https://oik-rks.org/2018/04/17/raporti-vjetor-2017/ (accessed on 
20.10.2018) 
⁶ See Law L/04-149 on the Execution of Criminal Sanctions, Article 172: https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=14672 
(accessed on 20.10.2018)
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Regarding rehabilitation, Kosovo still does not have a state center for rehabilitation of people 
addicted to narcotic substances.  The National Anti-Narcotics Strategy 2018-2022 envisages 
the allocation of 200,000 EUR for the construction of a rehabilitation center, but the Ministry 
of Health failed to reflect this activity in the 2019 draft budget. Provision of conditions for the 
treatment of drug dependent persons serving sentences in Kosovo's correctional facilities 
(prisons) is also needed. At the same time, these centers must ensure the conditions for reha-
bilitation correspond to the sensitivity of the age of minor’s dependent on narcotics. Drug 
treatment in Kosovo is currently provided by two main entities: Central University Clinic, Psy-
chiatric Ward, and NGO Labyrinth. They predominantly offer detoxification services (clearance 
of drugs from the body), psycho-social treatment, and treatment with various medications. 
Based on the information provided through interviews with key stakeholders, the Psychiatric 
Clinic in Prishtina treats around 80 patients per year, whereas NGO Labyrinth, since its estab-
lishment, offered outpatient treatment for about 2000 drug users.

When discussing the rehabilitation center, there are many factors to be considered. The 
framework for the functioning of rehabilitation centers is generally defined in such a way as to 
provide the recipients with treatment services and tools that allow them to recover from their 
addiction. Another functioning aspect of a rehabilitation center is the provision of personalized 
tools and methods so that, in addition to recovery, service recipients are able to reintegrate 
into their communities and create a new lifestyle.

It is essential to invest in the planning and implementation stages of centers that will address 
the problem of addiction to different substances, and that these services are fully in line with 
the overall state of health infrastructure, including national policies and strategies for health-
care planning. It should also be noted that policies and procedures that determine the func-
tioning of such a center are also subject to the cultural aspects of the country where they are 
implemented, thus the involvement of stakeholders in the drafting process of such policies is 
imperative.7 Moreover, based on the reports of the World Health Organization, the non-inclu-
sion of stakeholders, particularly those directly or indirectly linked to the rehabilitation 
process, is one of the main obstacles to the implementation of such projects through various 
state regulations. In addition, when planning and organizing rehabilitation centers, attention 
should be paid to potential barriers such as:

   Lack of strategic planning of the center's function; 
 
   Lack of professional capacities of lead institutions in these centers;

   Lack of assignment of agencies responsible for these centers;

   Lack of information processing and inter-sector health communication;

   Rehabilitation center facilities that restrict access.

 7 Ranyal, R. K., Mehrotra, S., Devarakonda, S., & Basukala, S. (2017). Planning and Designing of Deaddiction Centre.
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 7 Ranyal, R. K., Mehrotra, S., Devarakonda, S., & Basukala, S. (2017). Planning and Designing of Deaddiction Centre.

In the course of determining the location of centers, similar projects implemented based on 
the latest practices highlight the need for physical closeness of the rehabilitation center with 
the regional hospital.⁸ 

For this reason, in addition to the construction of the Center, responsible institutions should 
also ensure its functionality. To function properly, the Center should have an adequate loca-
tion, easy access to roads, and above all professional staff ensuring that everything goes well 
within the center. Thus, adequate institutional coordination is needed in order not only to build 
a rehabilitation center, but to ensure it is fully functional.

⁸ Ibidem

After analyzing the factual situation in the field and following the review of central and local 
body competencies, the Group recommends the following:

The Ministry of Health should include in its budget the construction of a rehabilitation 
center for persons depending on narcotic substances;

Ensure sufficient professional staff to functionalize the Rehabilitation Center;

Mayors of Municipalities and Municipal Assemblies to express their willingness to allo-
cate space for the construction of a rehabilitation center for dependents on narcotics;

Consult non-governmental organizations specialized in the provision of services to treat 
narcotics addiction during the planning stage of the construction and functioning of the 
rehabilitation center; 

Increase cooperation and coordination of responsible institutions in the fight against 
narcotic drug abuse;

Establish a system for up-to-date user data, broken down by gender and age;

Ensure a more rigorous law enforcement oversight by the Assembly of Kosovo;

Ministry of Education to initiate awareness raising campaigns in schools regarding the 
consequences of the use of narcotic substances, to aim at prevention

Ministry of Labor and Social Welfare to initiate awareness raising campaigns on the 
importance of reintegration into the society of narcotics dependent persons;

The Ministry of Justice should ensure that narcotic dependents who are serving sentenc-
es in correctional facilities (prisons) receive adequate treatment for their addiction.

RECOMMENDATIONS



Iniciativa “Qendra rehabilituese për përdoruesit e drogës - një nevojë e kohës” është pjesë e Akademisë së Grave për Lidership, të 
programit të NDI/ USAID për Qeverisje të Përgjegjshme, Efektive dhe Llogaridhënëse (READY). Ky program mundëson që përmes 
këtyre iniciativave të fuqizoj gratë të punojnë përtej linjave partiake dhe etnike në adresimin e çështjeve me interes të përbashkët 
si dhe të ndërtojnë rrjetëzim të qëndrueshëm.

Ky publikim është mundësuar me mbështetjen e popullit zemërgjërë amerikan përmes Agjencisë së Shteteve të Bashkuara për 
Zhvillim Ndërkombëtar (USAID). Qëndrimet e shprehura përmes kësaj platforme janë të autorëve dhe jo domosdoshmërisht 
pasqyrojnë qëndrimet e USAID dhe Qeverisë së Shteteve të Bashkuara të Amerikës.

Të drejtat e autorit, Instituti Kombëtar Demokratik 2018. Të gjitha të drejtat e rezervuara. Pjesë të këtij punimi mund të përdoren 
dhe/ose të përkthehen për qëllime jofitimprurëse me kusht që NDI të njihet si burim i materialit dhe t’i sigurohet kopje e çdo 
përkthimi.

Inicijativa “Rehabilitacioni centar lečenje narkomanije - potreba današnjice” je deo Akademije liderstva za žene koja proizilazi iz 
NDI/USAID programa Delotvorno, efikasno i odgovorno upravljanje (READY). Kroz ove inicijative žene su osnažene da rade u mul-
tietničkom i međupartijskom okruženju u cilju rešavanja problema od zajedničkog interesa i umrežavanja.

Ova publikacija je omogućena od strane velikodušne podrške Američkog naroda kroz Agenciju Sjedinjenih Američkih Država za 
međunarodni razvoj (USAID). Mišljene iskazano u ovoj publikaciji je delo autora i ne odražava stavove USAID-a ili Vlade Sjedinjenih 
Američkih Država.
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The initiative ”Rehabilitation Center for Drug Users – A Need Overdue” is part of the Women Leadership Academy emerging from 
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